

LA OPINION.

EN LA ADMINISTRACION,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTHE, N.
Paseo de la Victoria, 11.

EN LA ADMINISTRACION,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTHE, N.
Paseo de la Victoria, 11.

VAPORES
CORREOS

Barcelona.—Lunes 7 m. Valencia.—
—Martes 8 m. Mahón.—Martes 8 t. Bar-
celona.—Mier. 225 t. Mahón por Alcedia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 225 t. Barce-
lona por Alcedia.

Barceloneta.—Lunes 7 m. Valencia.—
—Martes 8 m. Mahón.—Martes 8 t. Bar-
celona.—Mier. 225 t. Mahón por Alcedia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 225 t. Barce-
lona por Alcedia.

PUNTOS DE SUSCRICION.

EN LA ADMINISTRACION,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTHE, N.
Paseo de la Victoria, 11.

Redaccion y Administracion: San Pedro Notasco, 7 principal.

Deposito de 200 rs. en el Banco de España.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

EL INTERÉS SUPREMO.

De día en día se acentúan los rumores de que España ha entrado a formar parte de la alianza austro-alemana; y esto sucede a despecho de las negativas de algunas personas hábilmente interesadas en el asunto para ser creídas a piés juntillas.

Sin embargo de que había de dolernos mucho que los anuncios resultaran ciertos nos inclinamos a creer que lo son dadas las impresiones que venimos recibiendo y los consejos de nuestro fundado raciocinio.

Ha llegado, pues, el momento de hablar claro y ríco, pues antes de que nuestra nación hida ga y desventurada se vea en vuelta en las redes de la artera diplomacia, y obligada a correr peligrosas aventuras, sin vislumbiar provecho alguno, ni posibilidad de alcanzar gloria, (negada siempre a los pueblos que prohijan indignidades é injusticias), conviene despertar a la opinion pública y prevenirla; interesa avivar el verdadero y sumo espíritu nacional, y provocar los generosos alientos que á primeros de este siglo sacaban á flote sobre un abismo comado de sangre, la nación hundida por las debilidades y las torpezas de sus soberanos.

Conste ante todo que hoy ya no son posibles aquellas alianzas que en otros tiempos concertaban los poderes constituidos por el derecho divino ni aquellos humillantes pactos de familia en los cuales dejaban las naciones girones de su dignidad, pues como á rebaños se las consideraban destinados á cruento sacrificio, para cimentar las mas veces interese bastardo á expensas de su sangre, de sus caudales y de su porvenir.

Si hay todavía quien crea lo contrario, ante el ejemplo de otros estados que tienen grandes problemas que resolver y sobre cuya existencia penden pavorosos conflictos que afectan el espíritu y al interese de todos sus habitantes, deberá desoñarse mal de su grado, por lo que respecta á España, hoy mas que nunca necesitada de mantenerse prudentemente alejada de unos volcanes que fomentan en el corazon de Europa. Nuestra nación, esta escarmetada por la política internacional que siguieron sus reyes de la dinastía austriaca y de la borbonica hasta primeros del presente siglo, no solicita ni quiere alianzas que la expongan á participar de las quiebras del empeño ni se pierda el litigio; ó á adquirir un lote del poco honroso botín arrancado á viva fuerza, si el pleito se gana.

Por dado que fuera el hidalgo manchego á las aventuras solta inspirarse siempre en ideas nobles, rectas y desinteresadas, y si hay neceidad—que no la vemos—de que el pueblo español embrae el escudo y salga á correr el mundo, que nunca sea en provecho ni á humillante servicio de otros pueblos que no guardan con nosotros afinidad de raza, ni de costum-

bres, ni de sentimientos, ni de creencias, que se rigen por instituciones distintas de las nuestras; que viven bajo la férula del férreo poder personal, que nosotros entenderiamos una larga y porfiada lucha contra los sectarios del absolutismo; y en una palabra, que forman la contraposición de nuestro carácter y de nuestros intereses.

Quiérese reservado semejante papel para otros estados como Servia y Rumania, que la noble y altiva España por decencia que esté no ha de participar nunca, y mucho ménos á sabiendas, de tamaño vasallage.

No se estrañe que hablemos de esta suerte, pues si la alianza de los soberanos germánicos tiene por principal objeto, según parece, amenguar la importancia de Francia y atentar contra las instituciones que aquel país se ha dado, nadie que de español se precie puede adherirse á un propósito tan insensato como lo justo.

Precisamente Francia dá multiplicados ejemplos de sensatez y de cordura. Nunca menos que ahora en lo que va de siglo había sido por espacio de tanto tiempo garantía de paz en Europa. Los problemas interiores que conmueven á casi todas las monarquías, están allí resueltos por la virtud misma de las instituciones republicanas. La república se arraiga cada día mas en la conciencia pública, como lo atestiguan las elecciones que allí se celebran. Y los pueblos como el francés laboriosos y amantes de la prosperidad de los intereses materiales, cuando se sienten aliviados de intereses dinásticos y otros análogos, son conservadores por necesidad y por instinto. Si Francia se viese agredida, tendría de su parte no solo á la justicia, porque ni busca ni provoca agresión alguna, sino á la civilización, porque la representa dignamente con sus sabias instituciones y con sus pamosos adelantos materiales.

Comprendemos que Alemania se muestre recelosa por la conservación de las provincias anexionadas despues de la guerra de 1870, puesto que al fin y al cabo lo que se conquista por la fuerza se pierde; pero España, qué tiene que ver con las contiendas de dos pueblos rivales?

¿Se quiere atentar contra la existencia, no de Francia, sino de sus instituciones? ¿Será cierto que los que aquí alimentan afectos monárquicos, ven en las instituciones republicanas de una nación vecina, un peligro permanente para el trono restaurado, tanto mas temible cuanto más fecunda y gloriosa es la existencia de aquella república? ¿Se ha pretendido evitar comparaciones suprimiendo uno de los términos de comparación? ¿Y son estos los que blasfeman de monarquismo y los que encomian á voz en grito las ventajas de su sistema?

¡Ah! los que tal piensan y se proponen, yerran sus cálculos. ¿Cómo ha de creer la opinion predicaciones desmentidas por sus propios actos?

España no puede seguirles, ni les seguirá en su insensata conducta. La nación española reconoce en la francesa una nación hermana y aquella frase de «Ya no hay Pirineos», á la cual los reyes no pudieron dar cumplimiento, se han realizado los pueblos, con los pacíficos elementos del progreso, con el vapor y la electricidad, con las relaciones comerciales, artísticas y literarias, y han sabido sellar la más de una vez con los vínculos de la caridad y de la filantropía.

Y por lo mismo que España se rige por instituciones constitucionales, no puede admitirse compromiso alguno, ni empeño tan graves como una alianza, que no estén refrendados por la representación nacional.

A ella, pues, y á la influencia poderosa de la opinion pública debemos confiar nuestra honra y nuestro porvenir. Arráncese con mano firme el velo que encubre toda maquinación tenebrosa; dése tregua á las competencias mezquinas de los partidos, y en nombre del interese nacional comprometido, interese superior á todos los demás, rechacese todo compromiso que tienda á alejar á España de su honrada neutralidad, en cuantos conflictos amenazan á otros pueblos más comprometidos que nosotros por su situación geográfica y por la índole especial de sus intereses.

(Gaceta de Cataluña.)

POR SI LOGRAMOS

HACERNOS ENTENDER.

El Porvenir lo ha dicho. Quien tiene convicciones profundas no las modifica ante los hechos. Por eso nosotros no modificamos las nuestras, cualesquiera que sean los acontecimientos.

En punto á procedimientos políticos, que es de lo que se trata, ¿cuáles son nuestras convicciones? Conocidas están de sobra por todo el mundo. Nosotros creemos firmemente que sólo la perseverancia en los caminos de la lucha legal y pacífica, puede fundar algo sólido y fecundo y duradero.

¿Hemos acaso renegado de tales procedimientos? En manera alguna. Nos ratificamos en ellos cuando la sublevación de Agosto estallaba; nos hemos ratificado cuantas veces ha sido preciso, y en los últimos artículos dedicados á este asunto, hemos hecho constar la identidad y firmeza de nuestros propósitos.

Más, en la obra patriótica de poner término á las agitaciones violentas y á los golpes de fuerza, solo podiamos encargarnos de una parte de la misma, si quiera fuese la más ávida y penosa. La de afirmar la política de acción legal y tranquila desde el campo de la oposición, y practicarla con sinceridad y constancia. Otros

tenían el deber de secundarla desde las esferas del gobierno, abriendo anchos y regulares cauces á las corrientes de la opinion, para evitar nuevas y desastrosas inundaciones. Si esta parte de la obra no se realiza y viene á ser inútil nuestro trabajo, ¿de quién será la culpa?

Que nosotros reconozcamos y expresemos que esa tarea no se cumple; que nada se hace por crear organismos propios para la manifestación de la verdadera voluntad del país; que hay sistemática oposición á la reforma constitucional, y que por tanto se intenta condenar á eterna, infructuosa oposición á todo elemento político, cuyo ideal no se halle dentro de las actuales instituciones, esto no es más que consignar un hecho. Un hecho que despues de todo es de inmediata evidencia.

¿Querrán decirnos *El Porvenir*, *El Imparcial* y demás colegas que nos han hecho el honor de interpretar nuestras palabras, desde cuando el reconocimiento de un hecho implica cambio ó reforma de convicciones? ¿Desde cuando éstas suponen la ceguedad voluntaria para percibir la realidad?

Pues que, ¿si nosotros defendemos la teoría de los pararrayos, y en tiempos bonancibles pedimos que se pongan aquéllos en una comarca assolada por las tormentas, y hay sistemática aversión á esos aparatos y se niega su colocación y asoman oscuras nubes por el horizonte, ¿por qué anunciemos el trueno y el rayo, habremos modificado nuestra teoría?

Pregúntanos *El Imparcial* por lo que ha ocurrido aquí, para que la política de fuerza cobre importancia, y con tal motivo califica de «aislado» el hecho de Badajoz.

Sobre que tal pregunta, más propia de un periódico ministerial que de quien se peca de reflejar imparcialmente la opinion es de peligrosa respuesta, todavía pudo al hacerla advertir nuestro colega, que los sucesos de Badajoz fueron efecto, no causa, y aquí de causas se trata.

Y en este punto nada dicen á *El Imparcial* el obstinado sostenimiento del fiador al lado del gobierno liberal, la inercia de éste en el poder para cumplir sus compromisos de oposición, y la sistemática y rotunda negativa á toda reforma constitucional? ¿Nada, ese desdichado viaje á Alemania llevado á cabo, desoyendo y desdénando los deseos de la opinion pública y mostrando así el valor que ésta se concede? ¿Nada, las mismas incertidumbres y vacilaciones de la izquierda la cual perdida la fe en los medios con que ligera y atropelladamente contó para

FOLLETIN.

¡TREINTA AÑOS!

¡Treinta años! ¿Quién me diría que tuviese al cabo de ellos, si no blancos mis cabellos el alma apagada y fría? Un día tras otro día mi existencia han consumido, y hoy asombrado, aturrido, mi memoria se derrama por el ancho panorama de los años que he vivido.

Y aparecen ante mí fugitivas y ligeras las venturosas quimeras que desvanecerse ví: la inocencia que perdí, y aquel vago sentimiento que animó mi pensamiento cuando eran mis alegrías

las mágicas armonías del mar, del bosque y del viento.

Han sido para mi daño en la vida que disfruto, un siglo cada minuto, una eternidad cada año. El dolor y el desengaño forman parte de mí mismo, y el torpe materialismo de esta edad indiferente cubre de sombras mi frente y abre á mis piés un abismo.

Sacude el mar su malena de crepas olas rugiendo y con pavoroso estruendo los aires asorda y llena. Pero una playa de arena su audaz cólera contiene... ¡Ay! ¿Quién habrá que refrene el tormentoso Océano que en el pensamiento humano ni fondos ni orillas tiene?

¡La razón!... Tanto se encumbra tan locamente camina,

que ya no es luz que ilumina sino hoguera que deslumbra. Al horror nos acostumbra, siembra de ruinas el suelo, y en su inextinguible anhelo, álzase hasta Dios atea con la sacrilega idea de derribarle del cielo.

He visto troncos volcados instituciones caídas, y tras rancias sacudidas pueblos y reyes cansados. Propios y ajenos cuidados muévense continua guerra, y mi espíritu se aterra cuando, perdida la calma, siendo rugir en el alma la tempestad de la tierra.

Cuando pienso en lo que fui, hondas heridas renuevo, y me parece que llevo la muerte dentro de mí. No veo lo que antes ví, no siento lo que he sentido; no responde ni un latido

del corazon si á él acudo, llamo al cielo y está mudo, busco mi fé y la he perdido.

Infeiz generacion que vas, con loco ardimiento, nutriendo tu entendimiento á expensas del corazon. Dime, ¿no es cierto que son vivas tus penas y ardientes? ¿No es verdad que te arrepientes, presa de terrores graves, de los misterios que sabes y de las dudas que sientes?

¡Yo sí! Feliz si lograra despues de mis desengaños, lanzar hácia tras los años que el destino me depara. Pero ¡ay! el tiempo no para, ni tuerce su curso el río, ni vuelve al nido vacío el ave muerta en la selva, ¡ni quiere el cielo que vuelva la esperanza al pecho mío!

GASPAR NUÑEZ DE ARCE.

llegar al poder con su programa, anda desconcertada ó inquieta, acercándose, ya al poder ya al programa, sin lograr que disminuya en un ápice la distancia que hay entre ese programa y el poder?

Es aque qui se ha transigido y se transige con los hombres; pero ni se ha transigido, ni se transige, ni se transigirá con las ideas. Y la última prueba de esto no ha de tardar. La tendremos cuando, tras nuevo gabinete fusionista, remendado con descoloridos retazos de la izquierda y no más fecundo que los anteriores, vuelvan los conservadores al poder.

Mas, lo que interesa son las ideas, y pues hay exclusivismos que de las ideas, recelan, éstas forzosamente se han de abrir paso á través de toda resistencia intransigente.

Nosotros venimos sosteniendo la política de lucha legal por amor á la patria, á la cual no queríamos ver de nuevo hondamente perturbada; y por amor á la República, que, si quiera tardará mucho más en llegar por tal camino, vendría con superiores condiciones de duracion y de vitalidad. Desde el momento mismo en que nos convenzamos en que hay particular y cuidadoso empeño en cerrar todo camino legal por donde la voluntad nacional pueda, si á tal se decide, traer pacífica y ordenadamente nuestra forma de gobierno, como en 1873 la trajo, no nos será dable decir que insistimos en nuestra política por el solo amor de la República. Por amor á la patria y á nuestra consecuencia no iremos á la política de fuerza. Mas tampoco procederemos con tal candor, que nuestra conducta haya de redundar en única pró de la monarquía.

Por lo que toca á «El Porvenir,» respondiendo á alguna malicia que apunta en sus sueltos, debemos decir—y puede nuestro colega levantar acta de nuestras declaraciones para hacerlas valer cuando lo juzgue oportuno—que si su partido logra traer la república por los procedimientos que adoptó hace tanto tiempo, esté seguro que no le disputaremos, antes bien le dejaremos íntegros la gloria de haberla traído y el botín de la victoria. Pero íntegra también le dejaremos la responsabilidad de tales procedimientos, los cuales son de tal naturaleza, que ya han dado ocasion al más intencionado de los diarios conservadores para insinuar, del modo con que estas cosas pueden insinuarse, que si se llegara á dar dos grados por traer la República, se darian tres para derribarla.

Nosotros, en el caso á que nos referimos, nunca pediremos el poder más que á la opinion por los medios legales consultada; porque al exigir á los demás el respeto á la ley, queremos que nadie pueda contestarnos con el recuerdo de que á nuestra vez no la respetamos.

Que era tiempo ya de que alguien sostuviese estas ideas en la oposicion, rompiendo así con las viejas tradiciones de nuestros partidos, los cuales, autoritarios en el gobierno y facciosos fuera de él, han hecho imposible la consolidacion de todo orden de cosas. No nos ha importado esperar existiendo la monarquía, cómo nos habria de importar cuando existiera la República? Pero nos proponemos, si alguna vez hemos de realizar nuestros principios desde la esfera del Estado, hacerlo con todo el prestigio que dan la razon y la justicia.

(Globo.)

ECOS POLÍTICOS.

Dice un periódico de Barcelona:

«El Sr. Mañé y Flaquer termina su artículo de ayer con las siguientes palabras:

«Cuando nos cruzamos con uno de esos generales que hicieron su carrera faltando á la ordenanza, la ira y la vergüenza colorean nuestro rostro. ¡Tan poco en armonía están muchas veces en España el merecimiento y la recompensa, el honor y los honores!»

Recomendamos la lectura de los artículos del *Diario* publicados á raíz del hecho de Sagunto.

¡Cuán diversa opinion le merecian aquellos actos, al olvidadizo colega!

Así paga el diablo á quien le sirve... Téngalo entendido, Sres. Martinez Campos Primo de Rivera, Despujols y demas distinguidos soldados.

Si el *Diario de Barcelona* escribe y defiende estas doctrinas, ¿qué hemos de decir nosotros, los vencidos en la noche del 3 de enero?

A bien que ya sabemos que la rebelion es licita para los conservadores, cuando el pais se gobierna á sí mismo, y héroes

los que quebrantan la disciplina para derribar las instituciones democráticas.

Así lo confesaba la misma *Epoca* el otro dia.»

Dice *La Publicidad* de Barcelona:

«Está visto: El *Correo Catalan* no quiere conocer la certification del ingreso en la masonería de Pio IX.

En fin, como el que calla otorga, su silencio á nuestro reto, significa que está conforme en que el anterior pontifice fué recibido y declarado perfecto mason.

Lo cual no es decir que siguió siéndolo, sino que el serlo no le impidió subir las gradas del Vaticano.»

El periódico izquierdista *La Izquierda Dinástica* dice que prefiere un gabinete fusionista presidido por el Sr. Sagasta á otro gabinete fusionista que pudiera formarse bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera. El propio periódico añade que quizás apoyaría al Sr. Sagasta si éste se decidiera á aceptar el sufragio universal y la reforma constitucional.

Ha llamado mucho la atencion esta actitud de *La Izquierda Dinástica*, pues es el periódico izquierdista mas intransigente.

El director del otro periódico izquierdista *El Progreso*, que se halla actualmente en Biarritz, dice que no satisface al Sr. duque de la Torre un ministerio Posada Herrera. El Sr. Martos, por lo contrario, lo apoya, sosteniendo la conveniencia de que se adopte el sufragio universal y se convoquen nuevas Cortes que procedan á la reforma constitucional con la extension que ellas determinen.

Las siguientes lineas de un diario madrileño, concretan cuanto hemos escrito sobre la gravedad de la crisis que está en puerta:

«¿Llama la corona á los conservadores? Alarma profundamente á la opinion liberal al abrir la puerta á una reaccion imprudente y peligrosa. ¿Dá el poder á la izquierda? Con la Constitucion de 1869, pone en tela de juicio las instituciones; sin la Constitucion de 1869, cambia de hombres y no de ideas ni de procedimientos. ¿Se obstina en conservar en el poder poder á Sagasta? Pues sostiene la imprevisión, la estupidez, la ceguera y el miedo.»

La prensa inglesa continúa ocupándose de la alianza entre Alemania y España.

El *Times*, dice, que Alemania puede servir á España contra Francia, pero no la protegerá contra las represalias francesas. «La amistad con Francia, añade, es cuestion vital para España.»

Diagnóstico y pronóstico del padecimiento del gobierno.

El gobierno está enfermo, de enfermedad constitucional.

Todos los órganos le duelen, especialmente los brazos.

En el brazo derecho, extendido afectuosamente hácia el carlismo, una lesion incurable, ocasionada por lo de Badajoz, de Santo Domingo y de Seo de Urgel.

En el izquierdo, con que simulaba co-dearse con la democracia, síntomas de gangrena, causados por las incisiones y rozaduras del proceso Monasterio-Alberni, gira de Algete, manteamiento, girones y otros percances.

La cabeza, atontada, sin movimiento para volverse á la izquierda ni á la derecha.

Unos creen que el enfermo se muere definitivamente.

Ptos, que bastará amputarle los brazos y algun otro miembro lesionado, para que pueda ir tirando algunos meses.

Y á todo esto la nacion cruzada de brazos, moviendo la cabeza y tarareando á media voz uno de los aires de «Adriana Angot:»

Y para ver tal situacion se armó la gran...

De calaverada la bautizó D. Antonio Cánovas del Castillo, el gran sacerdote de la restauradora.

¡No está el monstruo mal calavera!

Leemos en *La Publicidad*:

«Se nos ha asegurado que una de las innumerables fracciones del partido izquierdista en esta capital, regresa al campo republicano demócrata progresista con jefes y oficiales, armas, bagajes, furgones é impedimenta.»

También habíamos oido decir algo de este suceso, que en cierto modo no nos extraña pizca.

Después de todo, los zurdos que regresen al campo republicano tomarán la delantera, señalando el cambio que al fin

y al cabo han de seguir los izquierdistas todos.

Caricia de *El Cronista* al Sr. Moret.

«Supone *El Norte* que á nosotros nos duele el Sr. Moret.

Mal supuesto; El Sr. Moret tiene actividad, se mueve, organiza, trabaja. Es monárquico leal, hombre de orden y poco ménos que consecuente en todo lo demás. Quiere mas á la monarquía que la democracia. Y cómo nos ha de doler con estas cosas buenas? Y cómo nos ha de doler, si la única mala que tiene es espiritual y bien entonada?

Voluble, pero nada más que voluble.»

Con esta manera de tratarle, comprendemos que el señor Moret no duela *El Cronista*.

Como no le duelen al palo las costillas sobre que cae.

La Patria publicó la siguiente carta de París:

«Muy estimado amigo: En vista del silencio que guarda la prensa fusionista ante las afirmaciones del Sr. Rute, silencio que quita autoridad y prestigio al embajador de España en París que, sea cualquiera el partido en que milita, es al fin y al cabo el representante de nuestro decoro en Francia, cumplo como buen español al decirle que puede retar á los periódicos ministeriales á que nieguen autorizadamente que el Sr. duque de Fernan-Núñez avisó al gobierno, CON FECHA 21 DE JUNIO, los manejos de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Y en demostracion de que estoy en lo cierto, rete también á esos mismos periódicos á que den á conocer el texto literal de la dimision presentada por el embajador.

¿A que no lo publican?

Suyo afectisimo,—M. de M.»

Las anteriores iniciales corresponden á las de un título de Castilla, pariente muy próximo del duque de Fernan-Núñez, y por tal motivo debemos suponer que sean exactas las afirmaciones que se hacen en la carta.

Y siendo así, resultando claro que el ministro de la Guerra conocia de antiguo los trabajos revolucionarios que estaba haciendo el Sr. Ruiz Zorrilla, y se cuidó muy poco ó nada de conjurarlos.

Lo que fuere sonará; y cuando nos digan ante el Parlamento lo que sobre el particular hubiera, sabremos quien tenia razon, si el señor Rute ó el duque de Fernan-Núñez.

LA OPINION.

PALMA 3 DE OCTUBRE DE 1883.

Nuestro querido amigo el Sr. Alvarado, una de las personas que mas relaciones tienen con el Sr. Castelar, ha dirigido al apreciable colega sevillano *El Posibilista* la siguiente carta encabezándola con las lineas que van á continuacion:

CARTA DE MADRID.

A continuacion damos cabida á la notable carta que nuestro corresponsal político de Madrid, nos envia acerca de la actitud de nuestro ilustre jefe. Sus afirmaciones son indudables, porque para nadie es un misterio que el señor Alvarado es de los que con mayor exactitud pueden hablar de las opiniones del ilustre hombre público que figura al frente del partido republicano liberal histórico.

LA ACTITUD

DE LA DEMOCRACIA HISTÓRICA.

Sencilla noticia, dada, no ha muchos dias, por el órgano de nuestro partido en Madrid, acerca de un almuerzo, verificado en Biarritz, por varios prohombres de la democracia, ha servido de tema á largas conversaciones en los círculos políticos y á no cortos artículos en la prensa periódica: por tal manera influye hoy la democracia en los destinos de la sociedad española, que sus actos más sencillos preocupan y fijan durante muchos dias la opinion.

No cité *El Globo* nombres propios nada dijo de acuerdos adoptados; no dejaba traslucir siquiera ninguno de estos dos puntos; la inventiva de los diarios noticieros quiso suplir el discreto silencio del autor del sueto y dióse á citar nombres y á inventar versiones, ridiculas unas, absurdas otras, desautorizadas al siguiente dia todas.

Mas sea de esto lo que quiera, la verdad es que las afirmaciones de los unos

y de las negaciones de los otros, resulta planteada hoy una cuestion que debe ocupar siempre puesto preferente en estas mis pobres cartas; á saber, la actitud de la democracia histórica. Unos han su puesto á nuestro ilustre jefe en pactos y contratos con los señores Ruiz Zorrilla y Salmeron; otros hanle atribuido inteligencias con el señor Martos; estos han creído terminada la que dieron en llamar con visible impropiedad de lenguaje benevolencia posibilista; aquellos han afirmado, que el señor Castelar se apercibe á reñir ruda batalla con el ministerio en las próximas Cortes, colocándose resuelto á la cabeza de las oposiciones.

En contestacion á las encontradas y múltiples versiones, debo afirmar rotunda, paladinamente, sin temor á ser por nadie desmentido, que la actitud del señor Castelar es hoy la misma que al cerrarse la última legislatura. Como se negó entonces á entrar en confabulaciones tenebrosas para derribar al ministerio Sagasta, áun á riesgo de que lo sustituyera un ministerio Cánovas, se negará ahora á participar directamente de las competencias de las fracciones monárquicas; como combatió entonces los errores de la política fusionista, los combatirá ahora, con mayor energia porque son mayores; pues nada de lo ocurrido desde la restauracion acá iguala en imprevisión, en locura, en calaverada; en desacato á la opinion pública, á ese viaje á Alemania, inspirado por ridículo y pueril deseo de figurar al lado de las grandes naciones de la Europa central; como defendió entonces la inmediata aplicacion de los principios liberales, la defenderá ahora. Cualquiera que sea el juicio que al señor Castelar merezcan los últimos sucesos; cualquiera que sea su opinion acerca del daño que han causado á los enemigos de la democracia y de la República,—y en cuyo daño es natural y lógico que la democracia toda se goce— continúa creyendo que los partidos educados para las luchas revolucionarias, son partidos suicidas que cuando no tengan enemigos con quienes luchar, concluirán por clavar en su propio seno las armas que contra el enemigo manejaran antes. ¿Creyendo esto la democracia histórica, habia de aceptar la responsabilidad de los últimos sucesos? No somos nosotros los llamados á juzgar las sublevaciones de Badajoz, de Santo Domingo y de La Seo, creemos, si, que sus autores obraron por móviles tan rectos, por lo ménos, como los autores de otras sublevaciones, calificados de héroes por los periódicos reaccionarios; pero creyendo esto, hemos de decir muy alto que las sublevaciones se han hecho contra nuestro constante consejo á la democracia española; y por tanto, que ni directa ni indirectamente aceptamos la responsabilidad ni la gloria que á los autores verdaderos corresponda.

Ahora muy torpe es quien no vea que en las filas de la democracia se opera verdadero movimiento de la concentracion. Ante el fracaso de la política reaccionaria, que los últimos sucesos demuestran; ante los vanos alardes de desafío á la opinion pública que ciertas alianzas revelan; ante la agitacion y la duda que á todos los espíritus sobrecogen como sigus precursores de peligros, que todo el mundo prevé de conflictos que todo el mundo recela, las fracciones democráticas, exentas de utopias federales y socialistas, fijan la vista en un punto, en la solucion de la próxima crisis, y aguardan el resultado sin desconfiar un solo instante de la victoria definitiva.

¿Qué sucede hoy? Cánovas, menospreciador de los principios, creyó la obra de Sagunto bastante sólida con su fuerza militar, y asentada como sobre bases de derecho, en su victoria material. Cuando el insigne jefe de la democracia histórica le decia que «poniendo la monarquía sobre la ley la ponía fuera de la ley» se alzaba de hombros, creyendo tales palabras mera frase retórica, ni más ni ménos que Prim al anunciarle todos los desastres encerrados en la dinastía extranjera, ó los cantonales al referirles el horóscopo de su canton. ¡Ah! Cuando se recuerdan las palabras dichas por el señor Castelar en aqueñas Cortes, frente á los poderes históricos recién restaurados y con la soberbia de la victoria, y se las compara con el estado presente, adquieren los visos de verdaderas profecias. «Solamente Dios es grande, decia, y solamente la nacion es soberana.» «Creeis eterna la reaccion, como si tuviérais en vuestras manos el flujo y el reflujo de la vida social. Ya vendrá otro periodo de accion y entonces os sorprendereis al ver negado lo que no quereis ver ahora discutido.» Estas predicciones se han realizado al pié de la letra. Nada más fácil que atribuir á intereses de Serrano y á veleidades de Martos y á je-

suitadas de Montero Rios el movimiento hacia la Constitución de 1869; pero ese movimiento es en realidad un impulso deliberado e inconsciente de la nación, como el que trajo la monarquía contra los excesos cantonales, para recobrar su poder supremo, negado por las sofisterías de Cánovas, y organizarlo convenientemente por medio del sufragio universal. La democracia histórica está decidida a apoyar este movimiento, sin apartarse un punto de la política de legalidad, para traer el sufragio universal hoy, á fin de que nos dé mañana la Constitución de 1869, y pasado mañana la República liberal. Prometimos solemnemente no oponer obstáculos á los partidos que intentan la conciliación de la democracia con la dinastía y cumpliremos con entera lealtad nuestra promesa; porque como dijo nuestro ilustre jefe en su último discurso, queremos tener pleno derecho para decir mañana á los partidos liberales: así como os ayudamos á demostrar la compatibilidad de la democracia con la monarquía, ayudarnos ahora á demostrar la compatibilidad de la República con el orden.

J. ALVARADO.

Han obtenido premios y menciones honoríficas el pasado curso en el Instituto Balear los siguientes alumnos:

Premios.

- D. Rafael Ballester y Castell, primer año de latín y castellano.
- D. Lucas Costa y Ferrer, primer año de latín y castellano.
- D. Miguel Domenge y Mir, segundo año de latín y castellano.
- D. Antonio Riera y Rosselló, segundo año de latín y castellano.
- D. José Muñoz y Perez, geografía.
- D. Lucas Costa y Ferrer, geografía.
- D. Miguel Domenge y Mir, historia de España.
- D. Antonia Colomar y Sureda, historia de España.
- D. Antonio Font y Sbert, historia de España.
- D. Miguel Porcel y Riera, historia universal.
- D. Bartolomé Amengual y Andreu, historia universal.
- D. Rafael Ferrer y Massanet, psicología, lógica y ética.
- D. Lorenzo Borrás y Palmer, aritmética y álgebra.
- D. Guillermo Roca y Lladó, geometría y trigonometría.
- D. Antonio Frontera y Estelrich, física y química.
- D. Fernando Alzamora y Gomá, historia natural.
- D. Fernando Alzamora y Gomá, fisiología é higiene.
- D. Antonio Frontera y Estelrich, agricultura.
- D. Antonio Figueras y Cerdá, aritmética mercantil.

Menciones honoríficas.

- D. Antonio Bauzá y Frontera, primer año de latín y castellano.
- D. José Sureda y Massanet, primer año de latín y castellano.
- D. Rafael Sard y Blanes, retórica y poética.
- D. Alejandro Alvarez y Aleñar, retórica y poética.
- D. Domingo Rodriguez y Susoni, geografía.
- D. Pedro Isern y Alemany, historia de España.
- D. Jaime Terrés y Ginard, historia de España.
- D. Pablo Portell y Gomez, historia de España.
- D. Rafael Ferrer y Massanet, geometría y trigonometría.
- D. Miguel Massanet y Beltran, historia natural.
- D. Francisco Leon y Fons, agricultura.
- D. Miguel Pieras y Pons, aritmética mercantil.

Cosas.

- Anteayer en Felanitx un hombre cayó de un algarrobo, quedando muerto en el acto.
- En los *Hostalets* falleció ayer repentinamente un hombre víctima de un aneurisma, cuando acababa de salir del Hospital y se preparaba para marcharse á su pueblo.
- Dos rapaces se abofetearon de lo lindo en el Muelle pintándose algunos monigotes en la cara. Algunos marineros les mordieron la cola.
- Un carretón volcó ayer sin consecuencias en el camino de Ronda.
- También fué encontrado en el de Génova, un hombre tendido y al parecer

muerto. Refrescadas sus potencias por unos transeuntes se vió que dormía algo parecido á una mona.

El alcalde accidental Sr. Rossello á quien un amigo nuestro hizo conocer dias pasados una muestra del vino que se expendía en una talerna ha multado, previo dictámen del perito químico al dueño del establecimiento.

Aplaudimos la medida y el celo que despliega nuestro particular amigo el señor Rosselló en las funciones de su cargo.

De nuestro apreciable colega *El Felanitense* copiamos las siguientes líneas. Efectivamente hay escritores que tienen á mucha honra el dedicarse de una trancera socz á la *literatura* de taberna, creyendo que así corrigen y enseñan. Vemos que el colega conoce perfectamente á los autores á quienes se refiere; por nuestra parte estamos mejor sin conocerlos.

«Con amarga extrañeza vimos anteayer circular por las calles de esta población un papel impreso, en forma de.... romance (nada cuesta el bien hablar) en que se zahería ignominiosa y embozadamente á determinadas personas.

Nosotros no tratamos de hacer la apología del hecho que allí se comenta; pero censuramos y reprobamos la conducta de aquellos literatos de contrabando, que ponen en manos de la gente sencilla é ignorante un infame y socz papelucho que ofende la moral y el pudor.

Tal vez será porque no estamos acostumbrados á saborear *literatura* de este jaez, pero lo confesamos con ingenuidad, las frases inmundas allí vertidas, con particularidad las que se ponen en boca de un sacerdote respetable, nos obligaron á hacer mil trizas de la hoja impresa; ocurriéndonos al momento esta curiosa pregunta: ¿Juzgarán decoroso sus autores (á quienes conocemos perfectamente) que alguien, bajando al terreno cenagoso que ellos pisan, diese á la luz pública toda su conducta, que suponemos íntegra y sin mancha?

Quien tiene el tejado de vidrio, dice un refrán, no tire piedras al del vecino.»

Segun tenemos entendido la compañía lírico-italiana del Teatro-circo debutará con la ópera *Hernani*.

El Sr. D. Sebastian Homs, corresponsal de la *Sociedad Española de Electricidad* ha estado últimamente en Felanitx proponiendo la instalación de una línea micro-telefónica que una aquella villa con su puerto. Parece que el pueblo de Felanitx ha acogido el proyecto con entusiasmo.

Están vacantes los estancos de la calle de la Marina de esta ciudad y de la calle del Arrabal de la ciudad de Mahón.

Los Ayuntamientos de Inca y de Pollensa tienen de manifiesto el reparto de Consumos y recargo municipal y el de Santañi, la relación de los propietarios de viñedo.

Aun no se ha dado permiso para la matanza de cerdos, como se acostumbraba en los años anteriores por San Miguel. Atribúyese á la epizootia que padece el ganado de cerda.

Por el aceite mineral denominado *Perafina de Escocia* va á ser reemplazado el alumbrado de aceite adoptado para los faros de esta provincia.

Han sido sustituidos los mecheros anchos por otros de menos abertura en los faroles del paseo del Borne.

«Cuando acabará esta mezquindad ridicula que solo en esta ciudad se ve aceptada.

Ayer se embarcó para Barcelona el superior que habia venido á girar la visita á los establecimientos de las hermanitas de los pobres.

En dicho vapor salieron tambien infinidad de estudiantes que van á empezar el curso en la Universidad literaria.

El Gobierno de la provincia ha dirigido una circular á los Alcaldes, sobre cuestiones de sanidad, dándoles las oportunas indicaciones para evitar que se maten y se expendan reses de ganado vacuno atacadas de epizootia.

De los dias 9 á 15 de Julio ocurrieron en el término municipal de esta ciudad 25 nacimientos y 29 defunciones.

El Boletín Oficial publica ayer la lista de los individuos que componen las juntas municipales de La Puebla, Maria y Porreras.

El jueves próximo empezarán las funciones de ópera italiana en el Teatro Circo.

Del Isleño:

«Sabemos que en breve se abrirá en el Instituto, con la aquiescencia del claustro de profesores, un curso de idioma alemán, por nuestro compatriota y amigo D. Miguel Ignacio Oliver.

Así que conozcamos los detalles tendremos satisfacción en comunicarlos á nuestros lectores.»

Segun vemos en varios colegas el empresario del Teatro principal que estaba en Barcelona para contratar una compañía dramática, ha regresado lo mismo que se fué.

D. José Auba y Bujosa ha sido promovido al sagrado orden del Presbiterado.

Para su inserción se nos ha remitido el siguiente telegrama:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama circular de hoy me dice lo siguiente:

«Madrid 11,25 minutos de la noche—Palma 3-2,35 minutos mañana.

Ministro Gobernación—Gobernadores de todas las provincias.

A las cuatro en punto de la tarde ha principiado su entrada en Madrid su majestad el Rey, desde tres horas antes se hallaban cerradas todas las tiendas y la mayor parte de los establecimientos industriales y fabriles, colgados los edificios públicos y la inmensa mayoría de los particulares. Una concurrencia de mas de ciento ochenta mil almas ocupaba la Estacion y el trayecto que habia de recorrer la comitiva régia, figurando entre la apiñada muchedumbre todas las clases sociales. Innumerables comisiones del comercio, de las artes, de la industria, de los centros de enseñanza, representantes de todos los partidos monárquicos, extraordinario número de Jefes y Oficiales de todas las Armas y en suma, la mitad de la población que desde la llegada de los Reyes hasta bastante despues de su entrada en el régio Alcázar les ha victoreado con las mas ardientes y repetidas demostraciones de entusiasmo. Puede afirmarse que desde las 5 hasta las 6 de la tarde un viva continuado y unánime ha resonado en los oídos de S. M. No recuerda nadie una ovación tan cariñosa, tan completa y tan importante. Despues de llegar á Palacio SS. MM. han permitido que les saludaran todos los concurrentes verificándose con este motivo una recepción en que han figurado por igual Magnates y Menestrales y desde las mas altas gerarquias del Estado hasta los Estudiantes y los Obreros. Dadas ya las ocho de la noche ha terminado esta nueva demostración del entusiasmo público y en este momento comienza la serenata que ofrecen á Sus Majestades todas las músicas de la guarnición hallándose otra vez ocupados apesar de lo desahucible del tiempo todos los alrededores del Régio Alcázar. Madrid recordará por muy largo tiempo esta fecha fausta y memorable.

CORREO.

Madrid 29.

—La prensa de anoche desmiente la noticia de haber sido presos en esta capital los brigadieres señores Mariné y Carmona.

El primero, añade un periódico, no se halla en península.

—El señor Martos llegó ayer en el tren *expres* de las nueve de la mañana.

Esperábanse en la estacion dos ó tres amigos.

Tan bien llegó el general Lopez Dominguez, á qui n no esperaba ninguno de los suyos.

Bruselas, 28 (10.30 n.)

Se ha celebrado el banquete régio en Palacio. D. Alfonso se sentaba entre el rey de los belgas y la reina.

En esta comida se ha empleado la suntuosa y riquísima vajilla de plata que regaló la ciudad de Londres á don Leopoldo con motivo de sus bodas.

Los reyes han asistido despues á la función de gala en la O. p. e. a. La guardia real prestó sus respetos en la magnífica plaza del Teatro, donde estaba formada.

El teatro presentaba un aspecto deslumbrador con tanto brillante uniforme y tan ricas *toilettes*. La reina vestía un precioso traje blanco adornado de brillantes. El

palco inmediato al régio estaba ocupado por el personal de la legación de España. La marquesa de Novallas ostentaba un espléndido descote. El teatro recordaba el Real de Madrid en noche de gala. Estaba cuajado de gente. Asistía lo mas distinguido de Bruselas.

Se ha cantado el *Fausto*, cuya ejecución ha sido admirable.

Al entrar D. Alfonso en la sala, á los acordes de la marcha real española que tocó la orquesta, el público de las butacas se puso en pié.

La acogida que obtiene aqui D. Alfonso es tan respetuosa como simpática.

La prensa radical sigue empleando un lenguaje irreverente y demostrando sus simpatías al pueblo francés, que considera ha tratado de humillar á España.—*Mencheta*.

Paris 29.

Anoche llegó á esta capital el presidente de la República con objeto de recibir al rey de España.

La prensa, excepto los periódicos intranseguros, aconseja la calma y la tranquilidad al pueblo de Paris.

La *República Francesa* publica hoy una declaración que le han dirigido personajes influyentes de la colonia española de Paris entre las cuales se hallan senadores por las provincias de Barcelona y Madrid, al decir de dicho periódico.

La declaración, dice, que el viaje del rey Alfonso á Alemania no ha tenido por objeto nada que tienda á comprometer la política de España, cuya nación no está ligada con ninguna afinidad de raza con los franceses y abriga vivas simpatías hacia Francia.

Añade que el rey Alfonso es un monarca que no dejará de ser constitucional, y que, por lo tanto, no contratará alianzas irracionales que harian salir á España del camino que se ha trazado para su reorganización interior.

Por lo demás, es público y notorio que no se ha hecho, ni se hará ninguna alianza, porque no hay ministro alguno capaz de tomar sobre sí semejante responsabilidad.

«Las declaraciones espontáneas del mismo rey, prosigue, nos autorizan á afirmar formalmente que no ha adquirido ninguna especie de compromiso.»

Despues de algunas consideraciones sobre la situación de España y del carácter puramente honorífico del nombramiento de coronel de honras conferido al rey Alfonso, la declaración termina diciendo que la colonia española desea que esta manifestación de sus sentimientos hacia Francia, sea considerada como el eco de palabras autorizadas.

Sofia 29.

A pesar de lo que han dicho en contra los periódicos de Viena, no es cierto que el príncipe de Bulgaria hay abandonado la capital de su estado.

Bruselas 29.

Los reyes de España y de los belgas fueron anoche objeto de aclamaciones en la función de gala que se celebró en el teatro de la Moneda, á la cual asistieron los ministros, el cuerpo diplomático, las autoridades civiles y militares y lo más selecto de la sociedad Bruselense.

Esta mañana á las diez saldrá el rey de España con dirección á Paris á donde debe llegar á las 3'40 de la tarde.

En la frontera le esperan para cumplimentarle dos militares de alta graduación en representación del presidente de la república francesa.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 5 t.

Se prepara al Rey una manifestación imponente; un gentío inmenso acude á la estación; hay colgaduras é iluminaciones. Se permitirá la entrada al pueblo.

Hay crisis en Francia.

El señor Ducazca' ha desafiado al señor Rochefort.

Madrid 2 á las 8'15 n.

Llegó el Rey; ha habido vivas á España y al Rey; ningun otro grito.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 2.

4 p^o interior, contado, 59'10.

Id. id. fin corriente, 59'40.

4 p^o amortizable, 72'00.

Empréstito de Cuba, 91'40.

Banco de España, 276'00

Paris 4 p^o interior contado, 57'75

Palma 4 por ciento, 59'10.

Barcelona 4 por ciento, 60'02.

Coloniales 59'25.

Nortes, 106'50.

Alicantes, 91'58.

Orenses, 28'62.

Directos, 25'50.

Londres, 57'68.

Francias, 84'75.

DICCIONARI
mallorquí-Castella

Ordonat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement augmentat ab totas sas véns d'un modern y antic que no s'troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valencianas y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciéncias, arts, oficis, professione, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de sas castellá, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe méno acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.

Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devatn sa Diputacion provincial, ahont sedirigiran sas peticions y reclamacions.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un cortaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES.
Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la libreria de ROTGER, frente la Diputacion Provincial.

Libros usados.

Se compran y venden en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremios
Se venden en la imprenta de este periódico á precios barásimos.

TINTA para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta.
Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fátio traducida por Joaquín Fiol y Bauza.
Se vende á cuatro reales ejemplar en la libreria de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

Altas y Bajas

DE
CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obraado con suavidad, purifican la sangre é impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecan afecciones del corazon ó que sufran de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

A 8, 9, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputacion.

Fábrica de petróleo y aceites

DE
MANUEL SALAS.

EN DICHO ESTABLECIMIENTO SE HALLAN DE VENTA LOS SIGUIENTES
ARTICULOS:

- Petróleo superior no inflamable, muy recomendado para la época de verano.
- Cajas de dos latas á pesetas 17 una.
- Barriles á pesetas 46 los 100 kilos ó sean pesetas 1'85 el litro.
- Por cada caja vacia con sus latas en buen estado se abonan una peseta.
- Por cada barril 4 pesetas.
- Aceite de linaza puro, secante, sin mordiente.
- Caja de dos latas de peso 34 kilos y 37 litros de medida á pesetas 32 una.
- En barriles á pesetas 92 los 100 kilos.
- Harina de lino de excelentes condiciones, para el cebamiento, de toda clase de ganado y en particular de cria.
- A medio real é kilo.
- Aceite de oliva para fábricas.
- A pesetas 70 los 100 kilos ó sean á 10 y medio reales el cuartan.
- DESPACHO, APUNTAORES 35.

Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)
Antigua casa de consignacion, comision y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.
Reexpedicion para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriiles.
Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma. 30-7

Lecciones de inglés.

Desde 1.º de Octubre próximo se abirán cursos, elemental, practico y mercantil, de este idioma, por una persona educada en Inglaterra y que ha residido muchos años en aquel país. A los que deseen recibir su enseñanza particularmente, se les ruega lo hagan saber cuanto antes, por ser muy limitado el número de horas destinadas á dicho objeto.
Para más informes dirigirse á D. Joaquín B. Campuzano, calle de la Union 43, entresuelo, de cuatro á seis de la tarde los dias de trabajo. 8-9

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.
Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar á precios muy baratos.
Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 135

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantacion de viñedo.
Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubi y Amengual, vecino del pueblo de Macratxí, comisionado para su venta.

Se vende una fábrica

de mouluración de dos molinos, montada al vapor, con todos los aparatos propios de la misma, establecida en el pueblo de Campos. Darán toda clase de informes D. Antonio Garcia, taller de construccion de la calle de los Olmos, y D. Antonio Mulet, fabrica de pastas de la calle del Sindicato.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40°. Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

CULTOS SAGRADOS.

DIA 2.
S. CÁNDIDO MÁRTIR Y SAN FAUSTO.
El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Clara, á San Francisco de Asís.

Lecciones de Caligrafia y Teiquigrafia.

El dia 8 de Octubre corriente se abriera un curso de dichos artes.
Los que deseen aprenderlos podrán avistarse con su profesor que vive calle de San Miguel, número 97, piso 2.º, todos los dias de 8 á 9 por la mañana y de 3 á 5 por las tardes. 8-1

Almendros.

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Bunife*, término de Luchmayor propiedad de D. Gregorio Clar. (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos frutos tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Luchmayor, calle del Cementerio, número 3.

Gran Fenómeno.
EL NIÑO DE DOS CARAS

Unico en el Mundo.
NACIDO EN VALENCIA.
EN LA CALLE SANTO DOMINGO NÚMERO 8.
Entrada 4 céntimos. 8-1

LOTERIA NACIONAL.

Administracion principal de Loterias de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta Provincia en el Sorteo celebrado en Madrid el dia 24 del actual.

Con 300 pesetas.
516 3098 5922 6153 6700 6701
8824 8827 10574 11 55 12925 12933
13848 17593 17597 18116 18119 18553
20049 20788 20789.

Hay billetes de venta á 25 pesetas el céntimo para el sorteo que se ha de celebrar el dia 6 del corriente.
Palma 3 Octubre de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

COMPANIA INDUSTRIAL

y
MERCANTIL DE MALLORCA.

En vista de la aplicacion cada dia mas considerable que se viene haciendo de la miel de caña, para mejorar los vinos, como tambien para los usos domésticos de la clase pobre del campo, esta Sociedad ha acordado reducir el precio de 2 reales kilo á que ha venido espendiéndose hasta ahora en su fabrica plaza de la puerta de Santa Catalina, á solos un real y tres cuartillos á que se detallará en adelante en la plaza de Santa Eulalia, número 9, casa de D. Gabriel Salvá, *can Cosme*.
Palma 1.º Octubre de 1883.—El Administrador, José Rosich.

Debiendo procederse

á la venta de un Requinto, Clarinete, Saxofones, Cornetines, Trombones, Bombardino y Bajo, cuyos instrumentos existen en el local que ocupa el Almacén del primer Batallon del Regimiento Infanteria de Filipinas en el Cuartel del Cámen, se hace público por medio de este anuncio para que las personas que deseen adquirirlos se avisten con el Músico mayor del citado cuerpo, D. Bartolomé C. Perelló.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Seteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragrah 3.º Moraima Gavotta y Parana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada *«Música Prohibida»*.
Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.s.

19, Union, 19.